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MEGHÍVÓ

TISZTELT LAKOSSÁG!

Ezúton tisztelettel tájékoztatjuk Búj, Ibrány, Nagyhalász, Tiszatelek, Paszab, Tiszabercel, Tiszatelek, Gávavencsellő és Balsa települések lakosságát, hogy az Ibrány és Térsége Természetvédelmi Egyesület, új nevén hamarosan KÖZÉP-SZABOLCSI LEADER EGYESÜLET jogosultságot kapott a térség LEADER fejlesztési forrásainak tervezésére, koordinálására, a Helyi Fejlesztési Stratégia (HFS) elkészítésére és a vidékfejlesztési feladatok ellátására.

Véleménye szerint milyen fejlesztési lehetőségek szolgálnák a helyi közösséget és a település gazdaságát?

Helyi fiatalként te miben látod a településed jövőjét?

Ha Ön helyi lakosként, vagy helyi vállalkozóként, civilszervezet tagjaként, egyház képviseletében, vagy a közféra munkatársaként fontosnak tartja, hogy lakóhelyén az uniós források a helyi és térségi fejlesztések a helyi igényekhez igazodó minél szélesebb körű megvalósítását szolgálják, úgy kérjük, hogy ossza meg velünk elképzeléseit, véleményét tájékoztató fórumunkon. A helyi fiatalok véleményét is nagyon fontosnak tartjuk!
Helyszín: Általános Iskola étkezője
       Búj, Rákóczi utca 9. 

Időpont: 2015. október 22. (csütörtök) 17.00 óra
Szeretettel várjuk rendezvényünkön!

Tisztelettel:

Orosz Károly sk. 




          Barta Miklós sk.

      Elnök 





            Polgármester








Bíróné Nagy Csilla sk.

                                                               Programfelelős

A „Fórumsorozat a vidékfejlesztési feladatokat ellátó Ibrány és Térsége Természetvédelmi Egyesület szervezet bevezetése a térségben” című program keretében, a Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat és a Miniszterelnökség támogatásában kerül megvalósításra. 
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